

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2024年11月15日 星期五 甲辰年十月十五 总第12779号

国内统一连续出版物号:CN33—0018 邮发代号:31—2 新闻服务热线:88851111



## 中国新能源汽车首破年度1000万辆

据新华社 随着一辆粉色车身的岚图知音汽车缓缓驶出生产线,10家新能源车企新车下线的视频同步播放……14日上午,2024

年中国新能源汽车1000万辆达成活动在湖北武汉举行。这是中国新能源汽车产量首次突破年度1000万辆。

## 让“真理性”更有“新潮感”

### 余姚市总工会用“青言青语”推动理论宣讲“声入人心”

#### 工报观察

记者李凡报道 “大家好,这是我们夜学活动……”最近,宁波市余姚市陆埠镇一个名为“陆上五马乡村故事”的账号在短视频社交媒体上火了,账号以“接地气”的画面语言、轻松幽默的表达风格收获了众多本地青年职工网友的关注和点赞。与此同时,位于梁弄镇浙东(四明山)抗日根据地旧址里的“红色剧本杀”——《红村1942》也成为众多青年职工沉浸式体验打卡的“新地标”。越来越多的理论宣讲形式正在余姚这片红色热土上如雨后春笋般涌现出来,为广大青年职工打造了风格多样的思政“充电”赋能平台。

#### 用小屏幕解读大理论

陆埠青马青年宣讲队的成员陈桃杰,是一名90后村干部,同时也是“陆上五马乡村故事”的账号粉丝数已突破3万,部分视频播放量甚至成为近百万的“爆款”,充满生活趣味、毫无植

人痕迹的“乡村故事”不仅成为乡村振兴发展的前沿窗口,也让大理论通过小屏幕飞入寻常百姓家。

#### 在小场景讲述大故事

用摩斯密码破译刚截获的电报、乔装打扮营救被捕战友、提笔在“抗战生死令”上签字……这并非影视剧里的镜头,而是梁弄镇横坎头村浙东(四明山)抗日根据地旧址里的“红色剧本杀”——《红村1942》中的一幕。据了解,当地拥有丰富的红色文化资源,如何在其中注入更多“年轻态”,让理论故事成为青年职工“可触摸”“可感知”的“历史现场”,成为一大课题。

“在根据地旧址里面玩剧本杀,听着就很带感。”记者在现场遇到了一批正在团建的青年职工,他们都是冲着《红村1942》来的。“来之前,我并不了解这段历史,入剧后,我们仿佛‘穿越’到了历史现场,开始代入式地去体会、

思考那段时间发生的历史事件。”青年职工李阳在剧本杀结束后表示,大家通过手机扫码抽取角色后一边参观旧址群,一边从史料信息中找线索、解谜题,在沉浸式的体验中对党的发展和理论的创新有了更深刻的理解。

“这个场景现在也成为了我们的理论宣讲阵地。”梁弄镇总工会主席胡断燕说,场景虽小,故事很大,场景区化的理论宣讲也增添了说服力和影响力。

#### 以小三级撑起大格局

“话说咱们汽车人啊……”今年6月,在余姚市总工会以“守好红色根脉·班前十分钟活动”为依托创新推出的首期“姚青年开麦吧”特色宣讲活动中,

领克汽车科技有限公司青年职工孙维彤的脱口秀宣讲作品《咱们汽车人》赢得了阵阵掌声。据统计,通过一系列特色宣讲活动,余姚市总工会目前已累计打造各类富有“新潮感”的宣

讲作品17件,开展理论宣讲110余次,覆盖职工2.4万余人,“青年说”、“青年讲”已成为主流与潮流。

“努力在队伍打造上汇聚‘青年气’,在宣讲形式上注重‘新潮感’,在内容创作上凸显‘真理性’。”余姚市总工会党组成员、副主席汤帅表示,为了让宣讲作品既“接天线”又“接地气”,余姚市总工会坚持理论学习与实践研学两手抓,不断打磨出富有“真理性”、群众味、平实感的优秀宣讲作品,主动融入青年职工群体,用职工喜闻乐见的“青言青语”,持续推动理论宣讲“声入人心”。

据悉,余姚市总工会目前已累计打造工会青年宣讲队47支,汇聚青年宣讲员620余名,通过设立“姚工青年说”“陆埠青马”“江丰挺膺”等市(县)一乡镇(街道)一企业三级代表宣讲团,以小三级工会联动的形式撑起了青年理论宣讲的大格局。

#### 大力弘扬“三个精神” 奋进新征程 建功新时代

## 把“三个精神” 一站一站 传递下去

#### 劳模工匠说

##### ■全国劳动模范 孔胜东

“三个精神”《决定》的出台,对于劳模培养和保障具有重要的指导意义和积极影响。它不仅明确了弘扬“三个精神”的指导思想和基本原则,构建了责任体系与工作机制,强化了示范引领与带动作用,还回应了社会关切与权益维护问题,推动了高质量发展与现代化建设。

孔胜东说,《决定》作说明时,他受邀参加了旁听,这是我第一次旁听省人大常委会会议,还是和我们这么息息相关的议题。当我听到“劳模精神”的部分,我无比激动,无比自豪,这是一份属于我们的《决定》。这是国家对我们劳模的褒奖和认可,也是对我们的关心和爱护。

38年来,我送走了不知多少急来而、满意而去的夜行人;遇到过多少的节日,还有自己和妻子、女儿的生日,没有想过歇一次“摊”。38年来我共为民义务修车4万多辆,深受市民的欢迎和赞扬。

现在年纪大了,身体精力肯定不如从前了,但是我依然激情饱满,执着于志愿服务之路,就像我和徒弟们说的那样“虽然有时候很累,但是听到别人对我说‘谢谢’,就觉得特别快乐!”

虽然我现在退休了,但是劳模精神、劳动精神、工匠精神一定会一站一站地传递下去。现在,我也有了徒弟接了我的班,公交集团也在所有的28路线路车上,用了我的语音录制的报站系统。

我的人生有两个梦想,一个梦想是开一辈子公交车,我已经实现了,另一个梦想是做一辈子的志愿者,今年9月19日,拱墅区成立了孔胜东公益事业发展中心,总共有300多名志愿者,60名徒弟。公交车有终点站,但是为人民服务永远没有终点站,只要我有一口气,我会一直做下去,直到我做不动为止。

在服务中,我始终坚持“热心、真心、诚心、爱心、耐心”,把每位老年乘客当作自己的父母亲,中年乘客当作自己的兄弟姐妹,小孩当作自己孩子一样。

工作之余,我不忘坚持服务群众。1986年3月5日团省委发出“振团威、树新风,为社会风气根本好转作贡献”的号召,我就想利用自己的自行车修理技术为群众做点事。于是我花了一个月时间调查杭城夜晚的修车情况,发现当时修自

## 盘活数字资源 隐形财富

### 首届长三角地区 数据挖掘职工职业技能竞赛举办

本报讯 见习记者贾馨然  
通讯员吴赛峰、凌文菁报道  
“孩子异地出生,办事多头跑、材料重复提交怎么办?项目通过数据融合赋能跨省业务协调,创建智慧审核新模式。”11月13日,首届长三角地区数据挖掘职工职业技能竞赛在衢州举行。来自上海市、江苏省、浙江省、安徽省三省一市13个地市、24支代表队围绕生产生活、经济发展、社会治理等方面展开数据挖掘、分析、赋能的高峰对决。

本次竞赛由浙江省总工会、上海市总工会、江苏省总工会、安徽省总工会主办,衢州市总工会相关负责人表示,希望以此次活动为契机,深入增进长三角地区各地市交流合作,盘活数据资源这笔隐形财富,将更多项目成果应用到加快培育发展新质生产力中去,让项目成果在更大范围内发挥实效,真正实现“以赛聚才、以赛促用、以赛兴业”。

自赛事启动,长三角三省一市职工踊跃报名,组委会共收到100余个参赛项目,经过各地评选,遴选出24个优秀项目进入现场路演环节。最终,来自安徽明生恒卓科技有限公司

本次大赛,参赛项目质量高,在创新性、实用性、未来推广性等方面都可圈可点,参赛选手获得感非常强,是一次与同行学习交流、切磋技艺的好机会。”衢州市总工会相关负责人表示,希望以此次活动为契机,深入增进长三角地区各地市交流合作,盘活数据资源这笔隐形财富,将更多项目成果应用到加快培育发展新质生产力中去,让项目成果在更大范围内发挥实效,真正实现“以赛聚才、以赛促用、以赛兴业”。

## 历史最好成绩 浙江4家综合保税区 进入全国A类

本报讯 记者吴晓静 通讯员陈月亮报道 近日,海关总署公布了2023年度综合保税区发展绩效评估结果,浙江共有4家综合保税区在全国综合排名A类,分别是宁波保税区、杭州综合保税区、宁波北仑港综合保税区、嘉兴综合保税区。较去年增加2家,为历史最好成绩。

此次绩效评估是海关总署首次施行新修订的《综合保税区发展绩效评估办法》,对全国

150家综合保税区2023年度发展情况进行进行了全面评估,排名第一20%为全国A类,共30家。浙江省11家综合保税区参评,4家全国综合排名A类、7家全国综合排名B类,首次参与评估的3家综合保税区全国综合排名均为B类。新型业态中,跨境电商表现亮眼,浙江省7家综合保税区位列全国10强。

数据显示,今年1—9月,全省12家综合保税区(含宁波保税区)实现进出口总额3004.3亿元,同比增长16.4%,占全省的7.6%。其中,进口为2112.2亿元,同比增长13.8%,占全省的20.8%,成为外贸发展的重要增长极。

## “红色车间”促发展



11月13日,位于台州市路桥区路北街道的西马智能科技股份有限公司红色生产车间,工人们忙于赶制智能马桶订单。

近年来,路桥区坚持党建引领企业健康发展。

强党建促发展,实施党建进车间,通过“红色车间”引领企业科技创新,促进新质生产力发展。

通讯员蒋友青、蒋歆慧 摄

## 你支持有条件的的年轻人“啃老”吗?

### “老人哥”

有话说

家事国事天下事  
你说我说大家说

■主持人:张浩呈

近日,复旦大学教授梁永安在上海的秋招圆桌讨论上提出了一个颇具争议的观点,“有条件的的年轻人可以啃几年老,起码啃3年”。相关言论一出就引起了网友的关注和讨论。

对此,有网友认为梁教授太懂年轻人了,可以帮助他们减压;有网友则认为该建议非常“雷人”。还有人提出,别忽略了梁教授提出的“有条件”这一重要前提,片面解读曲解本意。

日前,梁教授接受媒体采访,进一步对“有条件的的年轻人可以啃几年老”的观点作出阐释。他表示,“啃老”并非不劳而获、消极躺平,而是重要的自我探索过程。年轻人毕业后无须急于工作,应当趁年轻挖掘兴趣、理解世界的多样

性,体验不同生活方式,建立更宽广的人生观念。即使花两三年探索世界后没有很快得到太实际的回报,但还是拥有了不一样的过程,看过世界和生命的颜色,未尝不是一种“满载而归”。对于这一观点,“老人哥”们怎么看?

全国劳模、长三角大工匠、省优秀共产党员、国网诸暨市供电公司枫桥供电所党支部书记何贝:我认同梁教授的观点。他的观点有一个语境,指拥有经济条件的年轻人;一个区分,不是躺平,而是精神创业;一个选择,是工作后再去喜欢,还是喜欢后再去工作。

具体情况具体分析,是不是有这个经济实力,能不能够得到父母的支持,有没有人生长远的规划,因人而异。刚从

大学毕业的年轻人,是选择按部就班去就业,还是选择挑战去追寻自我,不一样的选择会有不同的道路。没有最好的道路,只有适合自己的道路。

我们都曾,手中有粮,心里不慌。当社会发展到一定阶段,基本的生活保障实现之后,人们会主动去追求精神生活。精神世界的丰满能给人带来可持续的快乐,而这往往也是最不易得的。为工作而工作,为生活而生活,对于有理想、有抱负的年轻人来说,何尝不是一种无奈的选择。

世界这么大,祖国这么美,去外面走一走,看一看;做自己喜欢的事情,发现自己真正的热爱,走出一条人生无悔之路;认识社会的多样性,不断修正自己的价值观,构筑自己的精神堡垒,一个人生命中最大的幸运,莫过于在他年轻的时候发现自己的兴趣所在。希望年轻人都能赚到人生精神财富的“第一桶金”。

浙江大学城市学院教师杨海锋:我理解梁教授对年轻人的共情。我也是大学老师,亲眼目睹且感同身受当下学

生的生命状态,他们中很多人从小以来就承受着各种“生命中不能承受之重”,不少人是拖着一身的疲惫、带着一脸的迷茫从大学毕业的。他们真的需要一段gap,来休养生息,恢复元气,哪怕是真的“躺着”。

但我们也要看到,梁教授提到的“老人哥”们,他们自己会考量、自己会选择,不用我们去建议,更不用我们去批评。真正重要的是上一代人,也就是我们这些“老人”,要反求诸己,想想我们给年轻人创造了什么样的教育环境,什么样的就业环境。正如梁教授所说,这个世界上既有的社会分工体系是前一代人建构出来、被前一代人规定好的。还未真正进入社会或刚刚步入社会的他们无法改变,但我们这些“老人”中间的许多人却是有能力去影响去营造的。

切实地做一点事,避免教育的过程中过度啃噬年轻人的生命力,比谈论年轻人能不能“啃”老更有意义。有了适宜的环境,树苗自己会长。

(下转第3版)

